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Skwer im. Ireny Bobow-
skiej – wizytówka Ogro-
dów od strony Jeżyc 
– zwrócenie uwagi na 
problemy związane 
z  zaniedbaniem terenu, 
brakiem oświetlenia, 
problematyczne kwestie 
własności gruntów, itp.

Miasto przyjrzy się problemom związa-
nym z własnością gruntów na terenie 
skweru i w miarę możliwości postara się 
uregulować sytuację prawną.

2

U. Engestroma – zwróce-
nie uwagi na fatalny stan 
nawierzchni drogowej, 
chodników oraz chaos 
komunikacyjny związany 
z zaparkowanymi samo-
chodami

Podczas analizy sytuacji związanej ze źle 
zaparkowanymi samochodami, ustalo-
no, że na chwilę obecną najszybszym 
rozwiązaniem jest wprowadzenie ruchu 
jednokierunkowego na ul. Engestroma 
i  wprowadzenie parkowania wzdłuż 
ulicy. ZDM przygotuje analizę i projekt 
takiego rozwiązania.
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Pętla Ogrody – serce 
Ogrodów – zwrócenie 
szczególnej uwagi na 
zaniedbaną zieleń we-
wnątrz Pętli

Propozycja zagospodarowania terenu 
wewnątrz pętli zostanie przygotowana 
przez ZTM i będzie ona przekazana Ra-
dzie Osiedla do zaopiniowania. Należy 
jednak podkreślić, że ewentualna reali-
zacja tego zadania będzie uzależniona 
od możliwości finansowych. W pierw-
szej kolejności ZTM rozważy możliwość 
ustawienia elementów małej architek-
tury (ławki) wzdłuż istniejącej ścieżki, 
poprawy jej stanu technicznego oraz 
dobudowy brakującego fragmentu łą-
czącego ścieżkę wewnątrz pętli z chod-
nikiem wzdłuż ulicy Dąbrowskiego.
UWAGA: Rada Osiedla Ogrody została 
bardzo mocno zaniepokojona infor-
macją, że jedną z rozważanych przez 
Miasto opcji na finansowanie budowy 
torów tramwajowych w ramach Bramy 
Zachodniej, jest sprzedaż terenów Pę-
tli pod zabudowę mieszkaniową. Rada 
Osiedla wyraża stanowczy sprzeciw wo-
bec takiego rozwiązania. Projekt Bramy 
Zachodniej musi uwzględniać pozosta-
wienie Pętli, jako terenu zielonego.
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ul. Dąbrowskiego – 
zwrócenie uwagi na brak 
zieleni (drzew) po pół-
nocnej stronie ulicy

Rada Osiedla została poinformowana, 
że ze względu na biegnący pod trawni-
kiem, po północnej stronie ul. Dąbrow-
skiego, gazociąg, nie ma możliwości 
posadzenia drzew. Niemniej jednak 
w planach jest obsadzenie wspomnianej 
strony ulicy krzewami.
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ul. Botaniczna – zwróce-
nie uwagi na piękno tej 
ulicy w świetle planowa-
nej rozbudowy osiedla 
Botaniczna (i związane-
go z tym zwiększenia 
obciążenia ruchem sa-
mochodowym).

Radzie Osiedla zostały przedstawione 
problemy, jakie wiążą się z uchwale-
niem Planu Zagospodarowania Prze-
strzennego w tym rejonie. Rada Osiedla 
rozumie przedstawione argumenty, 
niemniej jednak stanowczo obstaje na 
stanowisku, że jedynym sposobem na 
zachowanie obecnego charakteru tego 
fragmentu naszego Osiedla, jest jednak 
uchwalenie Planu Zagospodarowania 
Przestrzennego.
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Skrzyżowanie Dąbrow-
skiego/Szpitalna – zwró-
cenie uwagi na chaos 
komunikacyjny związany 
z zaparkowanymi samo-
chodami na trasie ruchu 
pieszego związanego 
z  przystankiem auto-
busowym. Poruszenie 
tematu strefy płatnego 
parkowania oraz przy-
spieszenia prac związa-
nych z Bramą Zachodnią,

Ustalono priorytetowy charakter tej 
kwestii – w najbliższym czasie do Rady 
Osiedla ma wpłynąć projekt zmiany or-
ganizacji ruchu tego rejonu (wcześniej 
już wzmiankowany w przesyłanych do 
nas szerszych projektach – równole-
głe parkowanie wzdłuż Dąbrowskiego, 
osłupkowanie terenu przy kioskach, 
celem uniemożliwienia nielegalnego 
parkowania
aut)

14 stycznia Radni Osiedla Ogrody wraz z Zastępcą  Prezydenta miasta Poznania Mariuszem Wiśniewskim 
i przedstawicielami jednostek miejskich przeprowadzili wizję lokalną Osiedla Ogrody. Określono listę prio-
rytetów na najbliższy czas i kolejne lata. Jednym  z najważniejszych jest uporządkowanie parkowania na 
terenie Osiedla. Pan Prezydent bardzo pozytywnie podszedł do pomysłów Radnych m.in. dot. zagospodaro-
wania terenu zielonego wewnątrz pętli tramwajowej. Doceniono również nasze dotychczasowe prace m.in. 
zasadzenie drzew wzdłuż ul. Dąbrowskiego przy postoju taxi oraz od ul. Radosnej do ul. Polskiej.
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Skrzyżowanie Szpital-
na/Nowina – zwrócenie 
uwagi na niekorzystne 
usytuowanie przystan-
ków autobusowych na 
ul. Nowina oraz fatalny 
stan chodników związa-
ny z nielegalnie parkują-
cymi autami,

Ustalono, że chodnik przy skrzyżowaniu 
ulic Szpitalna/Nowina zostanie osłupko-
wany, a na odcinku od przystanków na 
ul. Szpitalnej do ulicy Nowina (po za-
chodniej stronie) chodnik zostanie wy-
remontowany w trybie interwencyjnym.

8

ul. Dąbrowskiego w oko-
licach IMGW – szczegól-
ne zwrócenie uwagi na 
problemy związane z ru-
chem rowerowym oraz 
Bramą Zachodnią

Ustalono, że ze względu na odległą per-
spektywę powstania Bramy Zachodniej, 
na dzień dzisiejszy zostanie powiększo-
na ilość miejsc parkingowych wzdłuż 
ulicy Dąbrowskiego (przy drodze tech-
nicznej) oraz zostaną posadzone drzewa 
w pasie zieleni, między drogą technicz-
ną, a główną ulicą Dąbrowskiego.
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ul. Radosna – przedsta-
wienie wszystkich pro-
blematycznych kwestii 
związanych z przebudo-
wą ulicy

Ustalono, że przygotowania do prze-
budowy ulicy przebiegają zgodnie 
z planem, tzn. trwają prace projektowe, 
które zakończą się w tym kwartale oraz 
rozmowy z Aquanetem i Gazownią, jeśli 
chodzi o wymianę lub remont sieci ka-
nalizacyjnej i wodociągowej oraz gazo-
wej. Rada Osiedla zgłosiła również p.
Prezydentowi prośbę, dotyczącą obsa-
dzenia ulicy Radosnej drzewami lub ni-
ską zielenią.
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Rejon Szkoły Podsta-
wowej nr 70 – przed-
stawienie problemów 
związanych z brakiem 
miejsc parkingowych dla 
rodziców oraz wskazanie 
lokalizacji na nową stację 
rowerów miejskich

Rada Osiedla zwróciła uwagę, że aktu-
alnie pięknie odnowiona Szkoła Pod-
stawowa, nie posiada ANI JEDNEGO 
miejsca parkingowego. Został przed-
stawiony projekt parkingu przyszkol-
nego, przygotowany przez p. dyrektor 
Małgorzatę Narożną. Zostało ustalone, 
że na chwilę obecną najpierw zostanie 
uporządkowany ruch samochodowy na 
uliczkach wokół szkoły, a po wprowa-
dzeniu tych zmian, zostaną przeanalizo-
wane możliwości wykonania parkingu 
przyszkolnego. Zostanie również prze-
analizowana możliwość zainstalowania 
stacji rowerów miejskich.
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ul. Miodowa - wskazanie
problemów związanych 
z
niewłaściwym parkowa-
niem aut (w
tym osób odwiedzają-
cych Szpital
Dziecięcy)

Zwrócono uwagę na chaos parkingowy i 
niezgodne z przepisami parkowanie po-
jazdów wzdłuż południowej jezdni ulicy 
Miodowej. Konieczne są częstsze kon-
trole i karanie mandatami kierowców 
przez Policję i Straż Miejską. Koniecznym 
jest osłupkowanie po południowej stro-
nie ulicy Miodowej – na odcinku od ul.  
Szpitalnej do ul. Hożej oraz wytyczenie 
przejść przez jezdnię (pasów) na skrzy-
żowaniach: Hoża/ Miodowa oraz innych 
skrzyżowaniach na ul. Miodowej.
Na skrzyżowaniu ul. Miodowej i Szpital-
nej ma zostać wymalowany pas wska-
zujących miejsce dojazdu do skrzyżo-
wania, aby wyjeżdżające z Miodowej 
samochody miały widoczność w lewą 
stronę ul. Szpitalnej. Naprzeciwko skrzy-
żowania zostanie zamontowane lustro 
polepszające widoczność w lewo dla 
samochodów wyjeżdżających z ul. Mio-
dowej.
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Skwer na narożniku ul. 
Polskiej i Bukowskiej 
– zwrócenie uwagi na 
problemy związane z 
zaniedbaniem terenu, 
brakiem oświetlenia, 
problematyczne kwestie 
własności gruntów, itp.

Z uwagi na wyczerpanie limitu czasu, nie 
udało się doprowadzić spaceru do tego 
punktu – Rada Osiedla uważa, że ustale-
nia dotyczące skweru powinny być ana-
logiczne jak w pkt.1.
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Dzień dobry

Piszę do Państwa w imieniu mieszkańców ulicy Nowina 4,6 i 8,  sąsiadujących bezpośrednio z częścią „Pętli Ogrody”,  po-
staram się w skrócie opisać jak wygląda nasza codzienność. Z zatoki autobusowej powstałej w latach 70 ubiegłego wieku 
jako przystanek tymczasowy, każdego dnia podjeżdża oraz  odjeżdża ponad 200 autobusów i autokarów na dobę. Zlo-
kalizowanie tak ważnego węzła komunikacyjnego na fragmentach chodników jest wyrazem braku szacunku dla miesz-
kańców jak i samych pasażerów. Rozumiem że przez 50 lat wszyscy przywykliśmy do obecnego stanu, lecz wystarczy 
porównać nasze Ogrody z innymi dzielnicami miasta w których to pętle autobusowe są nowoczesnymi i bezpiecznymi 
obiektami, wywierającymi minimalny wpływ na sąsiednie nieruchomości.

Na Ogrodach przystanki rozproszone są od siebie w promieniu 300m, poza tym nie posiadają bezpośredniego (bez-
piecznego) połączenia z platformami tramwajowymi, taka organizacja transportu nie zasługuje na miano «pętli» tylko co 
najwyżej «protezy». Oburzające jest również to, że urzędnicy miejscy  chwalą się otwieraniem kolejnych lini autobuso-
wych wciskanych w wąskie uliczki naszej dzielnicy. Oczekuję od Rady Dzielnicy Ogrody skutecznych działań w likwidacji 
w trybie odwrotnym uciążliwych zatok i przywróceniu naszej dzielnicy godnego miejsca na mapie Poznania.

Poniżej opiszę  codzienne bolączki pasażerów, kierowców i nas mieszkańców:
Pasażerowie 
• Przedostanie się z tramwaju do autobusów odbywa się przez ruchliwą ulicę Szpitalną, co stanowi ogromne niebezpie-
czeństwo dla osób śpieszących się na autobus i odwrotnie. 
• Ukryta toaleta zlokalizowana na Placu Waryńskiego oddalona jest od reszty przystanków o 300m, skutkuje  to oddawa-
niem fekali w przygodnych miejscach.
• Przy ulicy Nowina zatoka poprzedzielana jest 3 wjazdami na prywatne posesje, takie rozwiązanie jest  ewenementem na 
skalę światową!  Naraża to pasażerów na potrącenie przez pojazdy wyjeżdżające i wjeżdżające z terenu posesji.
• Stojące autobusy zasłaniają przejście dla pieszych zlokalizowane przy ulicy Nowina.
Kierowcy
• Brak bezpiecznego miejsca na postój autobusów oczekujących na odjazd.
• Brak toalety i miejsca na przerwę pomiędzy kursami.
• Zmuszania do łamanie przepisów o ruchu drogowym przez umiejscowienie zatok w zbyt małych odległościach od 
przejść dla pieszych i skrzyżowań dróg.
• Narażanie ich na ciągłe konflikty z mieszkańcami sąsiednich nieruchomości 
Mieszkańcy sąsiednich bloków i domów
• Ciągły hałas i wibracje wytwarzany przez ponad 200 pojazdów zatrzymujących się i ponownie ruszających z zatoki przy 
ulicy Nowina.
• Ciągły smród spalin z silników diesla będących silnym kancerogenem.
• Bałagan i fekalia będące efektem bezpośredniego sąsiedztwa przystanków.
• Dewastacje ogrodzeń i samych nieruchomości przez „znudzonych” pasażerów oczekujących na odjazd.
• Pernamentne blokowanie wjazdu na teren posesji przez autobusy i samych pasażerów.
• obecność tak uciążliwego sąsiedztwa bezpośredni wpływa na zaniżenie wartości naszych nieruchomości 
• Stojące w zatoce autobusy uniemożliwiają bezpieczny wyjazd z posesji ponieważ  całkowicie  zasłaniają widoczność 
kierowcom aut.
• Zamiast drzew i  zieleni ZTM stawia nam pod oknami kolejne zielone wiaty będące komercyjnym (dochodowym) no-
śnikiem reklam. 
Oczekuję od Państwa skuteczności w działaniu na rzecz mieszkańców osiedla Ogrody.

Z wyrazami Szacunku
Marcin Olejniczak

Do Rady Osiedla Ogrody wpłynął list mieszkańca naszego 
osiedla dotyczący problemów, jakie niosą przystanki  auto-
busowe przy ul. Nowina. Członkowie Rady Osiedla zorga-
nizowali spotkanie z zainteresowanymi i razem ustalili plan 
działania w tej bardzo ważnej sprawie. Kłopot jaki generują 
przystanki autobusowe i   ruch autobusowy na ul. Nowina 
będzie priorytetem dla działania Rady Osiedla. Jesteśmy 
bardzo zainteresowani wsparciem ze strony mieszkańców w 
rozwiązaniu tej kwestii.
Całość listu prezentujmy poniżej:
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	 Jest to teren zlokalizowany w Po-
znaniu, przy ulicy Dąbrowskiego, 
zajmujący powierzchnię 22 hekta-
rów. Ogród otwarty jest cały rok, 
więc jeżeli komuś nie straszne są 
rozmaite warunki atmosferyczne, 
może odwiedzać to miejsce kiedy 
tylko chce, uwzględniając oczywi-
ście godziny otwarcia, co do których 
można upewnić się na oficjalnej 
stronie internetowej Ogrodu. 
	 Ogród Botaniczny jest przestrze-
nią, która jest otwarta dla wszyst-
kich. Wstęp jest bezpłatny, należy 
jedynie zachować kulturę osobistą 
i stosować się do panujących w nim 
zasad, które są w czytelny sposób 
przedstawione przy wejściu głów-
nym. Miejsce to oferuje szeroki 
wachlarz możliwości. Można spo-
kojnie przechadzać się wytyczony-
mi alejkami i napawać się pięknem 
przyrody. Jeżeli jednak zmęczy nas 
spacerowanie, możemy skorzystać 
z  ławeczek, które umieszczone są 
przy ścieżkach. Główną atrakcją są 
rośliny z wielu regionów świata. Te-
ren ogrodu podzielony jest na sek-
cje, przez co znacznie łatwiej jest zo-
rientować się, w jakiej części świata 
obecnie się znajdujemy. Znajdzie się 
również coś dla pasjonatów historii 

„PAMIĘTAJCIE O OGRODACH”
Jak mówi popularne przysłowie, w marcu jak w garncu. Jak wiadomo, pogoda czasami kpi sobie z meteorologów 
i lubi zaskakiwać. Jeżeli jednak przez szyby naszych domów zaczną nieśmiało prześwitywać promienie słońca, 
możemy te pierwsze, prawie wiosenne dni spędzić na łonie budzącej się do życia natury. Jednym z miejsc, w któ-
rych każdy znajdzie coś dla siebie, jest bez wątpienia Ogród Botaniczny. 

– niektóre drzewa pamiętają jeszcze 
lata 20. ubiegłego wieku. Również 
wielbicie literatury mogą odwiedzić 
Ogród – raz w  miesiącu odbywają 
się spotkania literatów. Ławeczka li-
teracka jest organizowana przez po-
znański oddział Związku Literatów 
Polskich. Spotkania te cieszą się po-
pularnością. Na dyskusjach o litera-
turze spotyka się niekiedy pięćdzie-
siąt osób. Oprócz tych wszystkich 
aktywności, Ogród Botaniczny jest 
przede wszystkim rajem dla miłośni-
ków przyrody.  Na obszarze Ogrodu, 
poza niezwykle bogatą florą, znaj-
dziemy również rozmaite gatunki 
zwierząt. Nad stawami, możemy za-
obserwować żaby oraz oczywiście 
różne gatunki ryb. Przechadzając 
się alejkami, drogę może przebiec 
nam wiewiórka. Gdy zauroczeni 
śpiewem ptaków, skierujemy swój 
wzrok ku koronom drzew, będzie-
my mogli dostrzec między innymi 
dzięcioły zielone, wilgi, a w  pobliżu 
wód zimorodki. Lecz jeżeli chcemy 
najbardziej nacieszyć oko, Ogród 
warto odwiedzić w maju lub w paź-
dzierniku – wtedy bowiem krajo-
braz jest najbardziej malowniczy 
i  urozmaicony. Jeżeli ktoś preferuje 
zorganizowane wydarzenia i w oto-
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czeniu pięknej przyrody posłuchać 
muzyki lub dowiedzieć się czegoś 
nowego, może skorzystać z bogatej 
oferty wydarzeń organizowanych 
w  Ogrodzie Botanicznym. Przed 
nami wiosna, a więc weekend ma-
jowy, który obfituje w wiele wystaw 
czy spotkań. Kalendarz wszystkich 
bieżących wydarzeń znajduje się na 
stronie internetowej Ogrodu. Oczy-
wistym jest, że uroki natury najlepiej 
podziwiać w blasku słońca i delikat-
nych podmuchach ciepłego powie-
trza. Warto jednak pamiętać, że tak 
ciepłe, jak na tę porę roku, warunki 
znacznie przyczyniły się do zmian 
w funkcjonowaniu Ogrodu. Dzięki 
stosunkowo wysokiej temperaturze, 
niektóre rośliny zaczęły wcześniej 
budzić się do życia, co przyspieszyło 
prace terenowe o cały miesiąc. Lecz 
są również plusy tak cieplej aury – 
pomimo wczesnej pory, można już 
podziwiać kwitnące rośliny, takie 
jak na przykład dereń jadalny. Nie 
brakuje również znanych wszyst-
kim przebiśniegów (których nazwa 
w tym roku jest nieco ironiczna). 
Ten rok jest niezwykle ważnym dla 
Ogrodu – we wrześniu minie bo-
wiem 95 lat od oficjalnego otwarcia 
tej placówki. Jeżeli więc ktoś jeszcze 
nie miał okazji odwiedzić tego miej-
sca, ma w tym roku świetną okazję.

Aleksandra Hoffmann 



	 W roku szkolnym 
2019/2020 Techni-
kum Energetyczne 

stawia na współpracę międzynaro-
dową. Przede wszystkim zakończono 
projekt w programie POWER, dzięki 
któremu uczniowie mogli wyjechać 
na miesięczne praktyki zawodowe 
do Hiszpanii oraz wziąć udział w kur-
sie języka hiszpańskiego i angielskie-
go. Uczestnicy do dzisiaj wspominają 
rewelacyjną pogodę, piękne widoki 
oraz wspaniałych ludzi, którzy tak 
otwarcie ich przyjęli. Z niecierpliwo-
ścią czekamy na wyniki konkursowe 
do nowej edycji. Trzymajcie kciuki!
	 Z radością rozpoczęliśmy również 
realizację dwóch nowych projektów 
Erasmus+. 
	 W ramach projektu „Catch the 
European Sun” uczniowie z  Polski, 
Włoch, Grecji, Portugalii i Turcji będą 
tworzyć gadżety wykorzystujące 
energię solarną. W listopadzie nasi 
nauczyciele z Panią Dyrektor Małgo-
rzatą Grzemską wyjechali do Włoch, 
aby omówić szczegóły czekającej nas 
dwuletniej współpracy.
	 Z kolei dumnie brzmiący projekt 
„Enhancing the 21st Century Skills 
of Students”  ma na celu rozwijanie 
umiejętności potrzebnych młodym lu-
dziom na rynku pracy,  m. in. wykorzy-
stywania nowoczesnych technologii 
czy współpracy w zespole. Technikum 
Energetyczne jako koordynator pro-
jektu miało zaszczyt gościć uczniów 
i nauczycieli ze szkół z Bułgarii, Włoch, 
Portugalii oraz Turcji. 
	 Mobilność rozpoczęła się pierw-
szego grudnia i trwała siedem dni. 
Program wizyty był bardzo bogaty 
i  trudno wymienić wszystkie aktyw-
ności, w których braliśmy udział. 
W tym miejscu chcielibyśmy podzię-

ENERGETYK W EUROPIE

kować instytucjom i organizacjom, 
których pomoc okazała się bezcenna. 
Dziękujemy firmie ENEA za gościnę 
oraz zapoznanie z misją firmy. Składa-
my serdeczne podziękowania Panu 
dr hab. inż. Krzysztofowi Siodle oraz 
studentom z Politechniki Poznańskiej 
za przygotowanie ciekawych wykła-
dów dotyczących eksperymentów 
przeprowadzanych na uczelni oraz 
odnawialnych źródeł energii. Podzię-
kowania należą się również Studenc-
kiemu Kołu Naukowemu Doradztwa 
Zawodowego i Personalnego PRO-
GRESSIO działającego przy Wydziale 
Studiów Edukacyjnych Uniwersytetu 
im. Adama Mickiewicza za zorgani-
zowanie gry terenowej, która uświa-
domiła uczestnikom projektu jakie 
posiadają kompetencje miękkie.
	 Nieodłącznym elementem mobil-
ności jest poznawanie kultury kraju 
goszczącego, dlatego pokazaliśmy 
naszym gościom okolice Starego 
Rynku, poczęstowaliśmy poznański-
mi rogalami oraz zabraliśmy do Bra-
my Poznania, aby przybliżyć lokalną 
historię. Podsumowując, wymiana 
odbyła się w fantastycznej atmosfe-
rze i pozostawiła miłe wspomnienia. 
Jesteśmy dumni z naszych uczniów, 
którzy świetnie radzili sobie z komu-
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nikacją w języku angielskim oraz brali 
aktywny udział w realizowaniu celów 
projektowych.
	 W lutym w ramach projektu 
„Enhancing the 21st Century Skills 
of Students” grupa uczniów i nauczy-
cieli udała się na międzynarodowe 
spotkanie projektowe w szkole part-
nerskiej w Turcji. Poza poznawaniem 
kultury kraju goszczącego mieli oka-
zję wziąć udział w warsztatach na te-
mat rozmowy kwalifikacyjnej, zespo-
łowego rozwiązywania problemów, 
kreatywnego myślenia i wzajemnej 
edukacji. W tętniącym życiem Eskişe-
hir odwiedzili dwa szpitale współpra-
cujące z gospodarzami w ramach pa-
tronatu, zwiedzili ZOO, oceanarium, 
poznali ważne postaci z historii, kul-
tury i polityki w Muzeum Figur Wo-
skowych, spacerowali malowniczymi 
uliczkami zabytkowego centrum. 
Temu wszystkiemu towarzyszyły tań-
ce, śpiew, muzyka i wspaniałe lokalne 
jedzenie.
	 W tym roku szkolnym czekają nas 
jeszcze kolejne wyjazdy. Już nie mo-
żemy się doczekać!

Magdalena Nogal
Agnieszka Warzecha

Katarzyna Ziółkowska



	 Nauka podstaw kodowania ist-
nieje w przedszkolu od zawsze. 
Nie zawsze jednak była ona tak 
popularna jak teraz. Gdy moda na 
kodowanie stała się powszechna, 
przestano też myśleć, że jest to coś 
odpowiedniego tylko dla informa-
tyków. Obecnie kodowanie stało się 
nauką często widywaną w placów-
kach przedszkolnych.
	 Kodowanie to szyfrowanie – zna-
kiem, gestem, mimiką, przedmiotem 
itd. Przede wszystkim jest to jednak 
zabawa i przygoda. Wbrew temu co 
wiele osób myśli do kodowania nie 
potrzebujemy sprzętu komputero-
wego, gdyż możemy działać offline, 
zwłaszcza w przedszkolu. Do pracy 
potrzebna nam jest tylko kreatyw-
ność i dzieci pełne chęci. A tego 
w  Przedszkolu nr 30 „Mały Olimpij-
czyk” nam nie brakuje. W  grupie 
„Kangurków” skupiamy się w dużej 

	 Edukując i wychowując dzieci 
często koncentrujemy się przede 
wszystkim na funkcjach poznaw-
czych, a tymczasem głównym ele-
mentem edukacji powinny być kom-
petencje emocjonalno-społeczne, 
które mają  wpływ na to, jak wyko-
rzystujemy swoją wiedzę i umiejęt-
ności.  
	 Mając to na uwadze nauczyciel-
ki z  Przedszkola nr 30 opracowały 
Innowację Pedagogiczną pt.: „Po-
zytywnie nastrojone Smyki czyli jak 
oswoić dobre humorki i złe humo-
ry”. Wyszłyśmy z założenia, że jeśli 
chcemy wychować dzieci na dobrze 
funkcjonujących dorosłych, ko-
nieczne jest wspieranie ich rozwoju 
emocjonalnego i  kształtowanie od-
powiednich postaw społecznych. 
U  podstaw naszej innowacji leży 
przekonanie, że zdolności emocjo-
nalne i  społeczne mogą być rozwi-
jane u dzieci w podobny sposób jak 
zdolności poznawcze. Opracowany 
przez nas plan działań  realizowa-
ny jest w przedszkolu w  każdym 

POZYTYWNIE NASTROJONE SMYKI
Z PRZEDSZKOLA „MAŁY OLIMPIJCZYK”

sprzyjającym momencie dnia co-
dziennego – w ranku, podczas zajęć 
dydaktycznych, zajęć popołudnio-
wych, codziennych rytuałów, zabaw 
swobodnych, zajęć relaksacyjnych, 
zajęć z zakresu dogoterapii i alpa-
koterapii, jogi, akcji charytatywnych, 
współpracy z różnymi instytucjami, 
akcji pomocowych itp. W ramach in-
nowacji nasze przedszkole przystą-
piło również do międzynarodowe-
go programu „Stanford Harmony”, 
którego głównym celem jest wspie-
ranie rozwoju społeczno- emocjo-
nalnego u dzieci. Podczas różnorod-

„MALI OLIMPIJCZYCY” KODUJĄ

mierze na zabawach z wykorzysta-
niem kolorowych kubeczków. Dla 
dzieci są one źródłem ogromnej ra-
dości, a zabawy mogą wykonywać 
zarówno samodzielnie jak i w gru-
pach.
	 Zaczynaliśmy od układania wie-
ży według prostych wzorów. Gdy 
opanowaliśmy już tę umiejętność, 
przyszedł czas na zadania trudniej-
sze – z warunkami i poleceniami 
matematycznymi. Korzystamy tak-
że z mat do kodowania, na których 
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odbywają się „bitwy” na kubki. To na 
matach odbywają się nasze pierw-
sze w naszej karierze edukacyjnej 
dyktanda – są to dyktanda graficzne, 
które odtwarzamy według wzoru, 
instrukcji słownych czy podanych 
koordynatów. Zabawy te cieszą  się 
wśród dzieci ogromną popularno-
ścią. Podczas pracy korzystamy tak-
że  z Darów Froebla z którymi także 
rozwijamy swoje umiejętności lo-
gicznego myślenia.
	 Nasze zabawy otwierają umysły, 
kształcą w dzieciach wyobraźnię 
i  kreatywność, uczą rozumowania 
i wnioskowania. Dzięki pracy w gru-
pach dzieci rozwijają się też spo-
łecznie. Wszystko to dzięki radosnej 
przygodzie z kodowaniem.

Katarzyna Jabłońska
Nauczycielka Przedszkola nr 30 

„Mały Olimpijczyk”

nych zabaw i  zajęć dzieci nabywają 
wiedzę i umiejętności niezbędne 
rozpoznawania, rozumienia i nazy-
wania uczuć, odczuwania i wyraża-
nia empatii w stosunku do innych, 
szacunku, otwartości, współpracy, 
nawiązywania i utrzymywania do-
brych relacji oraz podejmowania 
odpowiedzialnych decyzji.  Program 
został objęty honorowym patrona-
tem Rzecznika Praw Dziecka.

Lucyna Lesińska
i Katarzyna Wawrzyniak 

nauczycielki w Przedszkolu nr 30
„Mały Olimpijczyk”
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	 Dnia 22 maja 2019, w ramach ob-
chodów 100.  rocznicy założenia Uni-
wersytetu Poznańskiego, pierwotnie 
nazwanego Wszechnicą Piastowską, 
na terenie Kampusu UAM Ogrody 
odbyła się uroczystość odsłonięcia ła-
weczki prof. Michała Sobeskiego. Był 
on jednym z czterech, obok  lekarza 
Heliodora Święcickiego, archeologa 
Józefa Kostrzewskiego i księdza-języ-
koznawcy Stanisława Kozierowskie-
go, założycieli tej uczelni. Ławeczkę 

ŁAWECZKA PROF. MICHAŁA
SOBESKIEGO

W KAMPUSIE OGRODY
odsłonił rektor UAM, prof. Andrzej 
Lesicki, wespół z rektorami uczelni 
wówczas wchodzących w skład Uni-
wersytetu jako jego wydziały. Prof. 
Michał Sobeski był filozofem i histo-
rykiem sztuki, pierwszym dzieka-
nem Wydziału Filozoficznego. Jego 
ławeczka – to dzieło poznańskiego 
artysty rzeźbiarza Grzegorza Godawy, 
twórcy ławeczek także pozostałych 
założycieli Uniwersytetu. Została ona 
sfinansowana przez Fundację Uni-
wersytetu im. Adama Mickiewicza. 
Przedstawiona na niej postać Profeso-
ra trzyma w ręku jego dzieło „Z pogra-
nicza sztuki i filozofii”. W tym kampu-
sie, w budynku mieszczącym Instytut 
Filozofii, znajduje się sala jego imienia 
i pamiątkowa tablica przy wejściu do 
niej. W roku 2017 Rada Miasta Pozna-
nia ulicę Józefa Paszty, łączącą ul. Sza-

motulską z pl. Ludwika Waryńskiego, 
nazwała imieniem Michała Sobeskie-
go i na jej rogu została umieszczona 
tablica z informacją o  jej patronie. 
Przy tej ulicy znajduje się wejście do 
Kampusu Ogrody, w którego budyn-
kach mieszczą się dwa wydziały: Nauk 
Społecznych i Studiów Edukacyjnych. 

 Leszek Krajkowski

WIĘCEJ ZIELENI
NA ULICY

DĄBROWSKIEGO

	 Więcej zieleni jest na ul. Dąbrow-
skiego (przy Ogrodzie Botanicz-
nym). Na Ogrodach w pasie drogo-
wym ul. Dąbrowskiego Zarząd Dróg 
i Mostów posadził  pięć klonów 
polnych oraz 200 szt. krzewów ta-
maryszka (które bardzo pięknie wy-
glądają podczas kwitnienia). Teren 
z nowymi nasadzeniami trzeba było 
wygrodzić słupkami, tak by roślin-
ność nie została zniszczona przez 
kierowców nieprawidłowo parkują-
cych samochody.
	 Dodatkowo na pobliskiej ul. No-
wina dosadzono 7 lip drobnolist-
nych.
	 O takie działania służb miejskich 
zabiegali wielokrotnie Radni Rady 
Osiedla Ogrody.
	 Dobra współpraca z ZDM przy-
nosi znaczące „zielone efekty”.

Strona jest ciągle rozbudowywana, ale 
już teraz ma liczne ciekawe funkcje i infor-
macje nie tylko dla mieszkańców Osiedla 
Ogrody.
Główne zakładki na stronie to: AKTUAL-
NOŚĆ, RADA OSIEDLA, NASZE DZIAŁA-
NIA, KURIER OGRODOWY, KONTAKTY.
AKTUALNOŚCI NA OGRODACH to infor-
macje o pogodzie, zanieczyszczeniu po-
wietrza mierzone w kilku punktach na te-
renie Osiedla, a także kalendarz wydarzeń. 
Chcesz wiedzieć co się dzieje u naszych 
najbliższych sąsiadów lub w Pozna-
niu. Nie musisz daleko szukać. Możesz  
z tego miejsca przeskoczyć na strony 
internetowe sąsiednich Rad Osiedla: 
Wola, Ławica, Jeżyce, Stary Grunwald, 
Grunwald Północ. Także tutaj znaj-
dziesz najciekawsze informacje z  ser-
wisów internetowych miasta Poznania 
www.poznan.pl
RADA OSIEDLA zawiera informacje 
o członkach Rady i Zarządu Osiedla oraz 
komisjach stałych  wraz z kontaktami. Po-
nadto znajdziesz tam Statut RO Ogrody 
wraz z mapką.
NASZE DZIAŁANIA – tu znajdziesz infor-
macje, co robimy i czym zajmujemy się 
na terenie Osiedla Ogrody w podziale na 
tematy: Bezpieczeństwo i Sprawy spo-
łeczne, Edukacja I  Kultura, Informacje, 

OD STYCZNIA 2020 RADA OSIEDLA OGRODY MA WŁASNĄ 
STRONĘ INTERNETOWĄ WWW.RO-OGRODY.POZNAN.PL

Infrastruktura, Konsultacje z mieszkańca-
mi, Środowisko. Czytaj i  komentuj nasze 
działania.
KURIER OGRODOWY – to archiwum wy-
danych numerów z  ostatnich 2 lat oraz 
możliwość wysłania e-mailem informacji 
i komentarzy do Redakcji.
Chcesz być informowany o tym co się 
dzieje na Osiedlu nie czekając na kolejne 
wydanie „Kuriera Ogrodowego” – zapisz 
się na nasz Newsletter.
KONTAKTY DO RADY OSIEDLA – to in-
formacje o sesjach Rady i  dyżurach dla 
mieszkańców, a także możliwość wysłania 
bezpośredniego e-maila do Rady.
Ponadto znajdziesz tam także inne uży-
teczne telefony do Policji, Dzielnicowego, 
Straży Miejskiej, Straży Pożarnej, Pogoto-
wia Ratunkowego i innych.
Komunikacja z mieszkańcami wiele dla 
nas znaczy. Zapraszamy wszystkich miesz-
kańców i sympatyków naszego Osiedla 
do zaglądania na stronę www.ro-ogrody.
poznan.pl, komentowania informacji i wy-
darzeń oraz bezpośrednich kontaktów 
e-mailowych z Radnymi Osiedla. 
Wasze opinie pozwolą nam lepiej po-
znać problemy i skuteczniej prezento-
wać oczekiwania mieszkańców Osiedla 
Ogrody wobec władz i  urzędów miasta 
Poznania.
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www.facebook.com - Rada Osiedle Ogrodywww.ro-ogrody.poznan.pl

STRAŻ POŻARNA 

POGOTOWIE RATUNKOWE  

STRAŻ MIEJSKA

POGOTOWIE ENERGETYCZNE 

POGOTOWIE GAZOWE  

POGOTOWIE CIEPŁOWNICZE 

POGOTOWIE WODNOKANALIZACYJNE  

CENTRALA NADZORU RUCHU MPK  

SCHRONISKO DLA ZWIERZĄT  

MIEJSKI OŚRODEK POMOCY RODZINIE 
FILIA JEŻYCE 
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61 868 10 86
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Siedziba Rady Osiedla Ogrody 
ul. Szamotulska 67, 60-655 Poznań
Internat Ośrodka Szkolno-Wychowawczego dla Dzieci i Młodzieży Niepełnosprawnej
 (na parterze).
Posiedzenia Rady Osiedla
odbywają się w drugi poniedziałek każdego miesiąca o godz. 18:00
Dyżury dla mieszkańców
odbywają się w drugi poniedziałek każdego miesiąca o godz. 17:30 - ZAPRASZAMY
Znajdziesz nas na:

Napisz do nas:
kontakt@ro-ogrody.poznan.pl     osiedle_ogrody@um.poznan.pl
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SCHRONISKO DLA ZWIERZĄTĄĄ

POGOTOWIE RATUNAA KOWE

POGOTOWIE CIEPŁOWNICZE

POGOTOWIE ENERGETYCZNE

CENTRALA NADZORU RUCHU MPK

MIEJSKI OŚRODEK POMOCY RODZINIE
FILIA JEŻYCE
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PANDEMIA KORONAWIRUSA – INFORMACJE ZE STRONY WWW. POZNAN.PL
1. Seniorzy otrzymają wsparcie wo-
lontariuszy polegające na zakupie 
leków, żywności oraz środków czy-
stości. Zgłoszenia przyjmuje Biuro 
Poznań Kontakt pod numerem tele-
fonu 61 646 33 44, od poniedziałku 
do piątku w godz. 7.30-20.00. Dla 
zapewnienia bezpieczeństwa każda 
usługa będzie miała swój unikatowy 
numer - do wyłącznej wiadomości 
seniorów. Tym numerem będzie się 
posługiwał wolontariusz, wyposażo-
ny w specjalny identyfikator. 
2. Poznańskie targowiska będą za-
mknięte - taką decyzję podjął Wielko-
polski Państwowy Wojewódzki Inspek-
tor Sanitarny. Jako uzasadnienie podaje 

rozszerzającą się w Polsce sytuację epi-
demiczną, wynikającą z zagrożenia 
koronawirusem SARS CoV-02. Miasto 
Poznań musi zastosować się do tego 
nakazu.
3. Śmieci, wyrzucane przez osoby 
będące w kwarantannie, nie są zagro-
żeniem - informuje Główny Inspekto-
rat Sanitarny. Związek Miejski GOAP 
przypomina o zachowaniu zasad hi-
gieny i prosi o wyrzucanie odpadów 
w zawiązanych workach i  do odpo-
wiednich pojemników.  
Wsparcie psychologiczne dla senio-
rów:
• Punkt Interwencji Kryzysowej - te-
lefon: 61 8354904 czynny w dni 

powszednie w godz. 19:00-7:00, 
w weekendy i święta - całodobowo,
• Stowarzyszenie Mali Bracia Ubo-
gich - telefon: 22 635 09 54 dostępny 
od poniedziałku do piątku w godz. 
17:00-20:00. 
• Projekt Fifna, Fundacja Serdecznik - 
telefon: 606 954 107, zapisy od ponie-
działku do piątku sms lub telefonicz-
nie w  godz. 11:00-13:00; konsultacje 
w poniedziałek w godz. 11:00-18:00,
• Katolicki Telefon Zaufania w Pozna-
niu - telefon: 61 865 10 00 dostępny 
codziennie w godz.17:00-21:30,
• Katolicki Telefon Zaufania Nadzieja - 
telefon: 606 954 107 czynny codzien-
nie w godz. 17:00-21:30.

KOMISARIAT POLICJI POZNAŃ – JEŻYCE
ul. Kochanowskiego 16
tel. całodobowe: 61 841 22 11 i 61 841 22 12

Dzielnicowi:
st. sierż. Mateusz Pluciński - Rejon 210M
61 84 136 46, kom. 519 064 575
dzielnicowy.jezyce9@po.policja.gov.pl
OBSZAR:  Dąbrowskiego 130-146a (parzyste), Przybyszewskiego 8-28 (parzyste), 
Bukowska 53A-69 (nieparzyste), Szamotulska 50-100 (parzyste) 49-87 (nieparzyste), 
Szamarzewskiego 62-84 (parzyste) i 67-103 (nieparzyste), Szpitalna 1-33 (nieparzy-
ste) , Grodziska 47-133 (nieparzyste), Engestroma -cała, Bednarska-cała, Nowy Świat 
-cała, Paszty -cała, Plac Waryńskiego -cały.

sierż. sztab. Michał Ganas - Rejon 211M
61 84 122 01, kom. 519 064 579
dzielnicowy.jezyce10@po.policja.gov.pl
OBSZAR:  Dąbrowskiego 152-202 (parzyste) i 123-165 (nieparzyste), Szpitalna 2-34 
(parzyste), Bukowska 107-127 (nieparzyste), Polska od nr 10-118 (parzyste), Bota-
niczna -cała, Cienista -cała, Dobra -cała, Hoża-cała, Kajki -cała, Kościelskiego -cała, 
Lindego -cała, Luba -cała, Majowa -cała, Miodowa -cała, Miła -cała, Nałkowskiej -cała, 
Niemcewicza -cała, Nowina -cała, Piękna -cała, Radosna -cała, Swojska -cała, Sza-
firowa -cała, Szczęsna -cała, Wesoła-cała, Wilkońskich -cała, Wiosenna -cała, Wonna 
-cała, Zimowa -cała, Złota – cała, Żeromskiego 1-33 (nieparzyste), św. Wawrzyńca od 
ul. Żeromskiego do ul. Polskiej – bez numerów.


